

无内胎全钢载重子午线轮胎外观缺陷原因分析及解决措施

王 锋,任利利,尚永宁

(风神轮胎股份有限公司,河南 焦作 454003)

摘要:针对无内胎全钢载重子午线轮胎易出现的胎里不平、胎圈露线、胎趾圆角和胎里欠硫等典型外观缺陷,从设计、工艺、设备和操作等方面分析产生的原因并提出相应的解决措施。这些缺陷可以通过加强工艺管理,严格执行技术标准,定期检查和测量设备技术参数,选取合适的硫化胶囊和采用更合理的设计得到预防和解决。

关键词:无内胎全钢载重子午线轮胎;生产工艺;外观质量

中图分类号:U463.341⁺.3/.6 **文献标识码:**B **文章编号:**1006-8171(2006)07-0427-03

近年来,随着汽车工业的快速发展,轮胎需求量也呈现快速增长态势,子午线轮胎以结构合理、性能优异的特点成为轮胎工业发展的潮流。由于同规格的子午线轮胎性价比比斜交轮胎高,因此子午线轮胎在国内外市场上具有较强的竞争,尤其是无内胎全钢载重子午线轮胎,因其质量和滚动阻力小等优点更受用户青睐。

与有内胎轮胎相比,无内胎全钢载重子午线轮胎断面扁平,且成品轮胎胎圈底部的角度较大,制造难度也较大,生产工艺要求严格,在生产过程中常出现较多的质量缺陷,通常外观合格率低于有内胎轮胎。为此,我们对一些典型的外观质量缺陷,如胎里不平和胎圈露线等进行分析,从设计、工艺、设备和操作等方面提出相应的解决措施,现介绍如下。

1 生产工艺

胶料混炼、橡胶部件挤出(包括胎面胶、复合胎侧、胎肩垫胶和三角胶),钢丝帘布压延、裁断,钢丝圈制造,成型和硫化均采用全钢子午线轮胎通用生产工艺;气密层采用挤出压延法生产出中部厚、边部薄的胶片,经冷却辊冷却后卷取;0°带束层采用压出法,卷取后直接用于成型。

作者简介:王锋(1965-),男,河南遂平县人,风神轮胎股份有限公司高级工程师,学士,主要从事轮胎结构设计和管理工作。

2 典型外观缺陷及解决措施

2.1 胎里不平

(1) 外观表现

胎冠内表面有肩部周向凸起、单侧整周凸起及双侧整周凸起;冠部内表面凹凸不平,花纹块对应的胎里部分呈凹形,花纹沟底部对应部分呈凸形,X光检查时,其带束层呈波浪状弯曲变形。

(2) 原因分析

相对于有内胎轮胎,无内胎子午线轮胎断面更扁平,胎冠内表面宽而大,更容易出现胎里不平现象,因此,设计和生产工艺要求精度较高。造成胎里不平现象的原因主要有以下几方面。

①胎面半成品设计不合理或工艺条件波动造成胎面和胎肩垫胶半成品材料过多或过少,导致半成品材料分布不合理,再加上胎面胶料流动性小,造成胎里不平。

②成型时胎面由辅鼓传递到主鼓时中心偏歪。胎肩垫胶的形状或定位设计不合理,或胎肩垫胶位置不符合施工要求,带束层卷曲时两边松紧不一,卷曲位置不正,在硫化时,不能消除材料分布的不合理而出现凸起。

③成型机辅鼓传动带由于严重磨损而打滑,辅鼓膨胀时周长达不到设计要求,或设计时辅鼓周长选值偏小,从而导致胎坯周长也较小。硫化时,在胶囊压力作用下,胶料整体向外挤压,由于0°带束层几乎不能伸张,其下面的胶料不能充分

流动,造成 0° 带束层下的胎里凸起,最终形成胎里不平。

硫化胶囊选用不合理。任何弹性壳/膜体在内压作用下均会呈圆球状,由于无内胎子午线轮胎较为扁平,硫化充气后,胶囊不容易压实胎冠内表面的边部也易造成凸起。

(3)解决措施

①严格控制胶料的快检指标和胎面挤出时胶料温度与压力,防止胎面胶料焦烧;成型时加强检查,出现焦烧的胎面不能使用。

②严格控制半成品尺寸,不使用不合格的半成品部件。

③定期检查设备参数,使主鼓与辅鼓中心对应;定期检查辅鼓块间的连接状况,避免由于设备原因造成胎里不平。

④严格执行成型机辅鼓周长,使其达到工艺施工标准,并定期测量,避免辅鼓周长变化过大。

⑤施工设计时应精确设计出半成品的形状和位置,并解剖成品轮胎加以验证,必要时进行调整。

⑥重新设计曲线合理的硫化胶囊,轮廓应尽可能接近外胎胎里曲线形状,不能简单以有内胎硫化胶囊代用。

2.2 胎圈露线

(1) 外观表现

成品轮胎一侧或两侧胎圈区存在轮辋法兰标记线和胎踵间周向缺胶及胎趾和胎踵间周向缺胶,导致露线。无内胎载重子午线轮胎胎圈露线造成轮胎与轮辋着合不紧密,内腔气体产生泄漏,使充气压力下降,从而影响轮胎的使用安全性。

(2) 原因分析

与有内胎子午线轮胎相比,无内胎子午线轮胎胎圈底部角度较大,胎坯硫化时,该部位胶料流动也较大。以下几种原因易造成胎圈露线。

①胎圈耐磨胶半成品厚度超出上公差,成型后胎坯胎圈内径较小,硫化时钢菱圈将胎圈耐磨胶啃掉,造成钢丝圈与模具之间缺胶而露线。

②胎圈耐磨胶、三角胶和气密层尺寸低于下公差,从而造成胎坯硫化过程中因胶料不足使胎踵与胎趾间露线。

③胎圈耐磨胶粘度值偏小,塑性值较大,硫化

时在内压作用下胶料流动过大,致使帘线露出。

④成型机成型鼓平宽过小或设计时取值偏小,使两胎圈间帘线短,硫化时在内压作用下,胎圈处帘线反抽,从而在胎圈处露出钢丝包布。

⑤钢丝圈直径或角度不符合要求,引起胎坯胎圈内径与模型钢菱圈不匹配,造成硫化后成品轮胎整周露线或胎踵与轮辋法兰标记线间露线。

⑥机械手不对中,装胎过程中下模钢菱圈啃下胎圈,硫化过程中上模钢菱圈啃上胎圈,造成两侧胎踵与胎趾间露线,上下两侧露线位置相对成 180° ,同一侧胎圈露线位置相对处胎趾材料不足。

⑦硫化时定型压力过大,胎坯随之膨胀,使胎坯胎圈处胶料发生不合理流动,胎踵与胎趾间或胎踵与胎圈装配线间胶料变薄,从而引起胎圈露线。

(3) 解决措施

①严格掌握工艺参数,控制挤出和压延半成品部件尺寸,成型时尺寸不合格的部件坚决不用;严格控制成型工艺参数,保证各部位气压达到工艺规定。

②严格执行混炼工艺,控制混炼时间、不漏料、不过炼,避免造成耐磨胶门尼粘度过低。

③设计时精确计算帘布平宽及帘线伸张值,确保成型按施工标准进行,并定期检查成型鼓的平宽。

④检查钢丝圈缠绕盘直径,对于卷成盘形式为收缩式的钢丝圈缠绕设备,定期检测钢丝圈周长,不合格的重新调整,必要时调整钢丝圈直径。

⑤检查机械手对中情况,严格控制机械手与硫化机中心杆中心的偏差小于 2 mm 。

⑥硫化定型时,必须确保定型压力在规定的范围内。

⑦各种胶料半成品厚度的设计应准确,以避免造成半成品材料分布不合理。

⑧钢丝圈底部角度尽可能接近外胎模具形状,同时合理选取成型鼓平宽。

2.3 胎趾圆角

(1) 外观表现

轮胎胎趾一侧或两侧出现圆角,较小的为 $30\sim40\text{ mm}$ 长,较大的在整个圆周方向上连续或断续出现圆角。

(2) 原因分析

由于无内胎胎坯的胎圈形状与成品相差较大,硫化时该处胶料流动也较大,因此,胎趾圆角主要是由于缺胶造成的。

①气密层及胎圈耐磨胶厚度不足或宽度过小,胎圈耐磨胶定位过高,胎侧钢丝包布定位过高,均会造成胎圈底部缺胶。

②钢丝圈直径过大,钢丝圈底部相应需要更多的胶料填充。

③成型机成型鼓平宽太小,硫化时帘布伸张大,部分胶料流动填补钢丝间隙,造成材料填充不足,胎圈部位易出现露钢丝或圆角。

④卡盘蒸汽泄漏,水蒸气排不出去,积存在胎趾部位,造成该部位圆角,同时有海绵现象产生。若排气不畅通,胎趾部位积存空气也会造成胎趾圆角。另外,设计上的不足也会造成该部位缺胶而产生胎趾圆角。

(3) 解决措施

①严格控制半成品部件尺寸,采取本工序操作工自检、下道工序对上道工序把关检查和质检部门抽检的措施,杜绝不合格半成品部件进入下道工序。

②建立成型首末件检查记录,确保各部件定位符合施工标准。

③检查上下卡盘,有泄漏及时维修;检查胶囊使用情况,表面老化或有损伤者及时更换。

④在钢菱圈上增设半径为 0.5 mm 的纵向排气线,且使排气线从胎趾一直延伸到装配线部位;定期清洗模具、通排气孔,保持排气孔畅通。

⑤施工设计时认真对比和分析,使制定的参数更合理,从根本上消除胎坯的缺陷和不足。

2.4 胎里欠硫

(1) 外观表现

成品轮胎胎冠、胎侧表面发乌,用硬度计(邵尔 A 型)检查时,硬度低于标准值;胎里缺少胶囊花纹或硫化程度不足。

(2) 原因分析

①无内胎全钢载重子午线轮胎的胎冠内表面

(特别是扁平率较小的轮胎)较宽,胎体形状椭圆度较大,胎里肩部和胎圈部位是硫化的弱点。硫化胶囊选用不合适是产生胎里欠硫的主要原因。

②硫化时,硫化胶囊伸张过小,胶囊未能充分伸张并与胎里充分接触,胎里胎肩处曲率较大,空气未充分排出,造成胎里欠硫缺陷。

③硫化胶囊伸长过大,胶囊不易在胎圈部位充分接触胎里而使成品轮胎胎里欠硫。

④硫化胶囊形状与轮胎胎里形状不匹配,在两者曲线相差较大位置不能充分接触造成成品轮胎胎里欠硫。

⑤硫化条件制定不合理,胶料的硫化程度不足时胎里也会出现欠硫。另外,硫化动力介质不正常也会造成胎里欠硫,例如,蒸汽压力降低或蒸汽管道堵塞造成模型温度降低,轮胎较厚部位如胎冠会出现上下模胎冠花纹整周欠硫,严重时还会出现海绵状。

(3) 解决措施

选取大小合适的硫化胶囊,保证硫化胶囊与胎里充分接触,避免硫化时胶囊与胎里之间窝气,硫化胶囊的伸张率控制在 1.05~1.25,且胶囊形状尽可能与外胎内腔形状相似。

通过外胎硫化测温,制定合理的硫化条件。定期检查蒸汽压力和疏通蒸汽管道,同时监控硫化记录仪,使模型温度达到工艺要求。

3 结语

无内胎全钢载重子午线轮胎生产过程复杂,通过对不同外观缺陷的分析和试验后认为,胎面和胎肩垫胶形状、胎肩垫胶定位和辅鼓周长是影响胎里不平的主要原因;胎圈底部材料不足是造成胎圈露线的根本原因,成型鼓平宽小也易引起胎圈露线;胎坯钢丝圈部位胶料不足易造成胎趾圆角;合理选取硫化胶囊基本可以解决胎里欠硫缺陷。同时还应加强工艺管理,严格执行技术标准,坚决不使用不合格半成品,严格控制设备和工艺参数,并定期检查和测量,保证设备正常运转。

收稿日期: 2006-04-26